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Дослідження з вивчення співвідносної мінливості між промірами вимені та між описовими ознаками лінійної кла-
сифікації корів-первісток молочних порід проведено у стаді приватного підприємства “Буринське” Підліснівського 
відділення Сумського району з розведення української чорно-рябої молочної та голштинської порід. Оцінювали 
вим’я двома способами – метричним та візуальним за використання методики лінійної класифікації. Зважаючи на 
селекційну важливість визначення кореляційної мінливості між собою промірів та лінійних ознак вимені корів нами 
поставлено за мету визначити їхній рівень у порівняльному аналізі двох спеціалізованих молочних порід. Найвищі 
додатні та достовірні кореляції отримано між промірами вимені, які становили у корів-первісток української чор-
но-рябої молочної та голштинської порід, відповідно між обхватом вимені та глибиною передньої чверті (r=0,466 
та 0,474), довжиною передньої чверті (r=0,325 та 0,366) та, особливо, з довжиною (r=0,632 та 0,654) та шириною 
(r=0,584 та 0,522) вимені. Дещо менша але також додатна кореляція встановлена з відстанню між передніми 
(r=0,268) та задніми (r=0,253) дійками. З високими рівнями коефіцієнтів та їхньої достовірності корелюють ана-
томічно зв’язані між собою статі вимені – довжина передніх дійок із задніми (r=0,698 та 0,713), діаметр передніх 
із задніми (r=0,661 та 0,578) та відстань між передніми та задніми (r=0,569 та 0,269) дійками. Достовірні додатні 
кореляції між описовими ознаками лінійної класифікації отримані між ознаками, які відповідають за утримання 
вимені на відповідній висоті. Переднє прикріплення вимені корів української чорно-рябої молочної та голштинської 
порід корелює з висотою заднього прикріплення відповідно (r=0,324 та 0,458), центральною зв’язкою (r=0,353 
та 0,386) і глибиною вимені (r=0,255 та 0,384). Заднє прикріплення вимені аналогічно корелює з центральною 
зв’язкою (r=0,411 та 0,381) та глибиною вимені (r=0,339 та 0,378), а центральна зв’язка відповідно з глибиною 
вимені (r=0,369 та 0,258). Встановлений додатний рівень фенотипових кореляцій між окремими промірами вимені 
та описовими лінійними ознаками, особливо між анатомічно та функціонально зв’язаними між собою, свідчить про 
їхній опосередкований розвиток у напрямку бажаного типу корів молочних порід. 

Ключові слова: голштинська, українська чорно-ряба молочна, корови-первістки, проміри, лінійні ознаки типу, 
кореляція.
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Дослідження морфологічних ознак вимені корів 
молочної худоби за промірами, які характеризують його 
розвиток та форму, ніколи не втрачають актуальності 
в аспекті селекції на їхнє удосконалення. Міжпородні 
порівняння свідчать про істотну мінливість промірів 
і форм вимені та дійок корів різних порід (Кульчицька, 
2012; Денисюк, 2012; Полупан та Коваль, 2006; Піщан, 
2016; Abisoye et al., 2021; Bouška et al., 2006; Du Toit 
et al., 2012), вади яких спричиняють глибокі економічні 
втрати і мають значний вплив на їхній добробут та про-
дуктивність (Hogeveen et al., 2011; Modh et al., 2017). 
Встановлено, що корови з вадами форм вимені та дійок 

найбільше сприйнятливі до заражень збудниками, які 
викликають мастит (Bhutto et al., 2010; Singh et al., 2014).

Дослідженнями з вивчення морфологічних ознак 
вимені молочної худоби доведено, що переважна біль-
шість із них є важливими та надійними екстер’єрними 
показниками високої удійності (Денисюк, 2012; Хмельни-
чий, 2017; Хмельничий та ін., 2017; Akinsola et al., 2018), 
технологічності (Гарькавый, 1974; Любинський та ін., 
2012; Палій та Луценко, 2017], тривалості продуктивного 
використання та життя корів (Салогуб, 2011; Хмельни-
чий та Бардаш, 2019; De Groot et al., 2002). Тому дослі-
дження з оцінки вимені корів проводились упродовж 
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всього процесу виведення нових українських молочних 
порід і продовжуються наразі на сучасному етапі їхньої 
консолідації за типом.

Завдяки встановленим позитивним кореляціям між 
промірами та формами вимені із ознаками молочної про-
дуктивності (Sabuncuoglu & Coban, 2007; Mingoas et al., 
2017; Oshin et al., 2021) існує можливість опосередкова-
ного добору корів, який буде ефективним у поліпшенні 
цих ознак.

Варто також відмітити, що ознаки будови вимені 
та дійок характеризуються високим ступенем успад-
ковуваності (DeGroot et al., 2002; Wiggans et al., 2006; 
Kistemaker & Huapaya, 2006; Khan M.A. & Khan M.S., 
2016) тому можуть служити додатковим маркером 
добору для їхнього поліпшення у молочної худоби 
(Găvan & Riza, 2021).

У світовій практиці оцінка корів за промірами не 
є поширеним явищем, оскільки там використовують 
методику лінійної класифікації типу, яка ґрунтується на 
окомірному способі з оцінкою за дев’ятибальною шка-
лою. Хоча дана методика передбачає можливість вимі-
рювання лінійних ознак тими чи іншими відповідними 
мірними приладами. 

Останнім часом у країнах світу проводяться дослі-
дження з вивчення кореляційної мінливості між ліній-
ними ознаками типу корів різних порід, оскільки вва-
жається, що знання рівня цих зв’язків є важливим для 
реалізації програм добору (Bouška et al., 2006; Bohlouli 
et al., 2015). Обґрунтування мети таких досліджень різне. 
Так, авторами Campos et al. (2012), при дослідженні 
голштинських корів Бразілії за методикою лінійної класи-
фікації, повідомляється, що адитивна генетична мінли-
вість, яка спостерігається за лінійними ознаками, може 
забезпечити помірну генетичну користь у процесі добору 
корів. Вони вважають, шо високі генетичні кореляції між 
різними ознаками типу, які варіювали від -0,44 до 0,85, 
свідчать про те, що деякі з них можуть бути виключені 
з системи лінійної класифікації, прийнятої Голштинською 
Асоціацією селекціонерів. Разом з тим, попереджають, 
що існує несприятливий генетичний зв’язок між деякими 
ознаками типу, як усередині, так і між ними та фіналь-
ною оцінкою, тому підбір за останньою за рахунок інших 
ознак повинен бути стриманим, оскільки у перспективі 
це може сприяти небажаним змінам деяких описових 
ознак (Berry et al., 2003; Bouška et al., 2006). На думку 
Bohlouli et al. (2015) сильна генетична кореляція (r=0,60) 
між розміщенням передніх та задніх дійок вказує на мож-
ливість зменшення кількості ознак вимені для кожної оці-
неної тварини при втраті мінімуму інформації. Так само 
вважають Kern et al. (2014), що інтеграція позитивно 
корелюючих між собою лінійних ознак, вибраних з усієї 
кількості в окрему групу, дозволяє, істотно скоротивши 
їхню кількість, включати їх до системи індексної селекції 
та ефективно там використовувати.

Зважаючи на селекційну важливість визначення коре-
ляційної мінливості між собою промірів та лінійних ознак 
типу вимені корів нами поставлено за мету визначити 
їхній рівень у порівняльному аналізі двох спеціалізова-
них молочних порід – української чорно-рябої молочної 

та голштинської в умовах одного господарства.
Матеріали та методи досліджень. Базою для екс-

периментальних досліджень слугувало стадо компанії 
“Укрлендфармінг” приватного підприємства “Бурин-
ське” Підліснівського відділення Сумського району 
з розведення української чорно-рябої молочної (УЧРМ) 
та голштинської порід.

Мірну та візуальну оцінку вимені проводили за мето-
дикою Д.Т Вінничука (1970) із взяттям промірів ознак 
вимені на 2-4 місяцях після отелення за 1-1,5 год. до 
вранішнього доїння. Вимірювання промірів вимені 
та дійок проводилось у точках, наведених на рис. 1 за 
допомогою мірної стрічки, циркуля, штангенциркуля 
та лінійки і виражались у сантиметрах.

 
Рис. 1. Точки промірів вимені та дійок

АВ – обхват вимені по горизонтальній лінії на рівні 
переднього краю (стрічкою);

АM – довжина вимені від задньої випуклості до його 
переднього краю (циркулем);

СМ – довжина передньої чверті (стрічкою);
D – найбільша ширина вимені над дійками передніх 

частин (циркулем);
CЕ – глибина передньої частки – вертикально від 

черевної стінки до верхньої частини дійки (стрічною);
ЕK, FL – довжина передніх і задніх дійок (лінійкою);
H1, H2 – діаметр передніх та задніх дійок (штангенци-

ркулем);
Р1Р2 – відстань між передніми і задніми дійками 

(лінійкою);
NO – відстань від дна вимені до підлоги (стрічкою).
Оцінка екстер'єрного типу корів-первісток проводи-

лася за методикою лінійної класифікації (Хмельничий 
та ін., 2016) згідно останніх рекомендацій ICAR (Ладика 
та ін., 2010) у віці 2-4 місяців після отелення за 9-баль-
ною шкалою.

Показники досліджень опрацьовували біометрич-
ними методами на ПК у середовищі Microsoft Office Excel 
за використання програмного забезпечення за форму-
лами, описаними Е.К. Меркурьевой (1977).

Результати досліджень вважали значущими для пер-
шого при Р<0,05 (1), другого Р<0,01 (2) та для третього 
Р<0,001 (3) порогу ймовірності.

Результати досліджень. Оскільки однією із найваж-
ливіших статей будови тіла у молочної худоби є її вим’я 
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то, на наш погляд, досить важливо знати, окрім ступеня 
кореляційної мінливості між промірами вимені та надоєм, 
яка багатьма дослідниками досить ретельно вивчається 
наразі, також і рівень зв'язку промірів між собою, важли-
вість якого відмічена у постановці проблеми. Визначе-
ний рівень кореляцій між промірами вимені представлені 
в табл. 1 у порівняльному аналізі двох порід: української 
чорно-рябої молочної, що вище діагоналі та голштин-
ської – нижче діагоналі.

Обхват вимені є інтегрованим показником його вели-
чини, що підтверджено додатними достовірними кореля-
ціями корів-первісток української чорно-рябої молочної 
породи з глибиною передньої чверті (r=0,466), довжи-
ною передньої чверті (r=0,325) та, особливо, з довжи-
ною (r=0,632) та шириною (r=0,584) вимені, (показники 
вище діагоналі). Дещо менша але також додатна коре-
ляція встановлена за відстанню між передніми (r=0,268) 
та задніми (r=0,253) дійками.

Між обхватом вимені та відстанню від дна до землі 
виявлено від’ємну кореляцію (r=-0,284), що пояснюється 
незначним його опусканням за вищої відповідно до 
обхвату маси.

Глибина передньої чверті вимені достовірно додатно 
корелює з довжиною (r=0,511), шириною (r=0,483) 
та від’ємно – з відстанню від дна вимені до землі (r=-
0,486), що також є закономірним, оскільки чим більша 
величина проміру глибини, тим менша відстань до землі. 

Промір відстані від дна вимені до землі від’ємно 
зв’язаний майже з усіма ознаками, особливо з довжи-
ною передньої чверті (r=-0,181), довжиною (r=-0,213) 
та шириною (r=-0,227) вимені. 

Довжина передньої чверті вимені додатно зв’язана 
з довжиною (r=0,277; Р<0,001) та шириною (r=0,121; не 
достовірно) вимені. 

Довжина вимені із шириною має досить тісний та висо-
кодостовірний додатний зв'язок (r=0,466; Р<0,001).

З високими рівнями коефіцієнтів та їхньої достовір-
ності корелюють анатомічно зв’язані між собою статі 
вимені корів-первісток УЧРМ породи – довжина передніх 
дійок із задніми (r=0,698), діаметр передніх із задніми 
(r=0,661) та відстань між передніми та задніми (r=0,569) 
дійками. 

Ступінь та достовірність зв’язку між промірами ста-
тей вимені корів-первісток голштинської породи (див. 
їхні значення розміщені нижче діагоналі у табл. 1) 
з незначною відмінністю повторюють показники коефі-
цієнтів кореляцій ровесниць УЧРМ. Так, обхват вимені 
голштинських корів додатно корелює з промірами гли-
бини (r=0,474) та довжини (r=0,366) передньої чверті, 
довжини (r=0,654) та ширини (0,522) вимені, відстані 
між передніми (r=0,445) та задніми (r=0,246) дійками 
і від’ємно з відстанню дна вимені від землі (r=-0,213).

Промір глибини вимені від’ємно та тісно зв’яза-
ний з відстанню від дна до землі (r=-0,422), слабко 
з довжиною передньої чверті (r=-0,111) та значно тісніше 
та додатно із довжиною (r=0,244) і шириною (r=0,445) 
вимені.

За проміром відстані дна вимені від землі кореляції 
з іншими промірами слабкі та від’ємні. Довжина пере-

дньої чверті вимені додатно та достовірно зв’язана із 
його довжиною (r=0,397) та шириною (r=0,345). 

Високі коефіцієнти кореляції у корів-первісток 
голштинської породи отримані за ознаками анатомічно 
зв’язаними між собою – довжина задніх дійок з пере-
дніми (r=0,713), діаметр передніх з довжиною передніх 
(r=0,388) та задніх (r=0,326), діаметр задніх з діаметром 
передніх (r=0,578).

Підсумовуючи результати досліджень з оцінки вимені 
за промірами можна зробити узагальнюючий висно-
вок на кшталт того, що корови української чорно-ря-
бої молочної та голштинської порід характеризуються 
в цілому відмінними морфологічними показниками, які 
характеризують його розвиток, у тому числі в аспекті 
пристосованості до машинного доїння. Лінійні проміри 
дозволяють об'єктивніше оцінювати вим'я корів за роз-
витком його статей.

Оцінка фенотипових кореляцій між описовими озна-
ками вимені за оцінкою методом лінійної класифікації 
у корів-первісток голштинської та української чорно-рябої 
молочної порід засвідчила про існування достовірного 
додатного зв'язку між досить важливими у селекційному 
та технологічному значенні ознаками, які відповідають 
за утримання вимені на відповідній висоті, табл. 2. 

Так, переднє прикріплення вимені корів голштин-
ської та УЧРМ порід додатно та на достовірному рівні 
корелює з висотою заднього прикріплення відпо-
відно (r=0,458 та 0,324; Р<0,001), центральною зв’яз-
кою (r=0,386 та 0,353; Р<0,001) та глибиною вимені 
(r=0,384 та 0,255; Р<0,001). Заднє прикріплення 
вимені аналогічно корелює з центральною зв’яз-
кою (r=0,411 та 0,381; Р<0,001) та глибиною вимені 
(r=0,338 та 0,339; Р<0,001), а центральна зв’язка відпо-
відно з глибиною вимені (r=0,369 та 0,258; Р<0,001). 

Обговорення результатів досліджень. Про існу-
вання тісного зв’язку між промірами вимені, які характе-
ризують обхват, глибину, довжину та ширину повідомля-
ється дослідженнями зарубіжних авторів з коефіцієнтами 
кореляцій від 0,71±0,05, між довжиною та глибиною 
вимені, до 0,84±0,02 між довжиною та шириною вимені 
(Khan & Khan, 2016), 0,44 між шириною та обхватом 
вимені (Oshin et al., 2021). Оскільки форма вимені детер-
мінується промірами його обхвату, довжини, ширини 
та довжини передньої четверті, що підтверджено додат-
ними та достовірними кореляціями між ними, добір 
корів за формою вимені може бути предиктором високої 
удійності на ранніх стадіях добору, що підтверджується 
наступними дослідженнями (Хмельничий, 2014; Dahiya, 
2006; Patel1 et al., 2016; Abisoye et al., 2021). 

Функціональна дія таких ознак як міцність переднього 
та висота заднього прикріплення вимені і центральна 
зв’язка підтверджує важливість та необхідність їхнього 
включення до методики лінійної класифікації. Про це 
свідчать високі та достовірні коефіцієнти кореляцій між 
ними у корів-первісток обох порід, що вказує на їх вза-
ємну та сумарну дію спрямовану на міцність прикріп-
лення вимені. 

Про додатний зв'язок між перерахованими ознаками 
вимені, які виконують утримуючу функцію, повідом-
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ляється й зарубіжними авторами. Так, помірні та тісні 
кореляція між переднім прикріпленням вимені і висотою 
його прикріплення ззаду становлять 0,27 (фенотипова) 
та 0,35 (генетична) ( Berry et al., 2003), 0,38 (феноти-
пова) та 0,58 (генетична) (De Groot et al., 2002) і незначні 
0,08 (фенотипова) та 0,16 (генетична) (Bohlouli et al., 
2015). Генетична кореляція між центральною зв’язкою 
та переднім (0,31) і заднім прикріпленням вимені (r=0,75) 
та фенотипова відповідно 0,17 та 0,45 (Berry et al., 2003), 
аналогічно генетична кореляція між центральною зв’яз-
кою та переднім (r=0,39) і заднім прикріпленням вимені 

(r=0,60) та фенотипова відповідно 0,32 та 0,09 (De Groot 
et al., 2002). 

Висновки. Встановлений додатний рівень феноти-
пових кореляцій між окремими промірами вимені, осо-
бливо між анатомічно та функціонально зв’язаними між 
собою, свідчить про їхній опосередкований розвиток 
у напрямку бажаного типу корів української чорно-рябої 
молочної та голштинської порід. Знання показників спів-
відносної мінливості між лінійними ознаками дозволяє 
застосовувати раціональний підбір задля поліпшення 
морфологічних ознак вимені.

Таблиця 2
Фенотипові кореляції між описовими ознаками вимені за оцінкою лінійної класифікації корів-первісток 

голштинської (n=293; вище діагоналі) та УЧРМ (n=278; нижче діагоналі) порід
Корелюючі
ознаки типу ППВ ЗПВ ЦЗ ГВ РПД РЗД ДД

Переднє прикріплення
вимені (ППВ) – 0,4583 0,3863 0,3843 -0,2133 -0,2072 -0,1211

Заднє прикріплення
вимені (ЗПВ) 0,3243 – 0,4113 0,3783 -0,085 -0,079 -0,022

Центральна
зв’язка (ЦЗ) 0,3533 0,3813 – 0,3693 -0,1131 -0,012 -0,031

Глибина вимені (ГВ) 0,2553 0,3393 0,2583 – 0,019 0,1873 0,053
Розташування

Передніх дійок (РПД) 0,083 0,1171 0,096 0,1292 – 0,6873 0,058

Розташування
Задніх дійок (РЗД) 0,097 0,1281 0,106 0,1342 0,3273 – -0,054

Довжина дійок (ДД) -0,069 -0,033 -0,098 -0,011 -0,1312 -0,1271 –
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Correlative variability between udder measurements and descriptive traits of linear classification first-born 

cows of dairy breeds of domestic selection
Research on the study of correlative variability between udder measurements and descriptive traits of the linear 

classification first-born cows of dairy breeds was carried out in the herd of private enterprise "Buryns'ke" Pidlisnivsky branch 
of Sumy region for breeding Ukrainian Black-and-White dairy and Holstein breeds. The udder was evaluated in two ways 
- metric and visual using the linear classification method. Due to the selection importance of determining the correlation 
variability between measurements and udder linear traits of cows, we set a goal to determine their level in a comparative 
analysis of two specialized dairy breeds. The highest positive and reliable correlations have been obtained between udder 
measurements, which were in first-born cows of Ukrainian Black-and-White dairy and Holstein breeds, between udder girth 
and fore quarter depth (r = 0.466 and 0.474), fore quarter length (r = 0.325 and 0.366) and especially with the length (r=0.632 
and 0.654) and width (r=0.584 and 0.522) of the udder. A slightly smaller, but also positive correlation was determined with 
the distance between fore (r=0.268) and rear (r=0.253) teats. Anatomically related udder parts were correlated with high 
levels of coefficients and their reliability - fore teats length with rear ones (r = 0.698 and 0.713), fore teats diameter with rear 
ones (r = 0.661 and 0.578), and the distance between of fore and rear (0.569 and 0.269) teats. Reliable positive correlations 
between the descriptive traits of linear classification were obtained between traits that responsible for udder attachment 
at the appropriate height. The fore udder attachment of Ukrainian Black-and-White dairy and Holstein cows correlated 
with rear attachment height (r = 0.324 and 0.458), central ligament (r = 0.353 and 0.386), and udder depth (r = 0.255 
and 0.384). The rear udder attachment was similarly correlated with the central ligament (r = 0.411 and 0.381) and udder 
depth (r = 0.339 and 0.378), and central ligament with udder depth (r = 0.369 and 0.258), respectively. The positive level 
of phenotypic correlations established between individual udder measurements and descriptive linear type traits, especially 
between anatomically and functionally related ones, testified about their indirect development in the direction of dairy cows 
desired type.

Key words: Holstein, Ukrainian Black-and-White dairy, first-born cows, measurements, linear traits, correlation.


